



5月25日晚，嘉宾、游客在岳阳市岳阳楼景区观看沉浸式文旅演艺节目《今上岳阳楼》。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

## 科技赋能文旅，千年岳阳“有范”

——第四届湖南旅游发展大会开幕式暨文化旅游推介会侧记

湖南日报全媒体记者 刘涛

洞庭湖畔，岳阳楼下，千年巴陵光影照人。

融合虚拟技术与大屏幕视觉，六个不同朝代的岳阳楼立体呈现在观众面前；“范仲淹”穿越千年来到今天的岳阳打卡；AI“复活”李白、杜甫等14位诗人，亲口吟诵自己的诗句推介湖南14个市州文旅……

5月25日晚，在岳阳市巴陵广场举行的第四届湖南旅游发展大会开幕式上，科技、文化、旅游深度融合，为岳阳市民、全球观众献上了相当“有范”的表演，将既有浓厚文化底蕴，又显新潮时尚活力的岳阳呈现在世人面前。

### “范量”惊人 千年IP开局“炸场”

“庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡……”

范仲淹的《岳阳楼记》这个IP知名度实在太高了，当开幕式引子《求记》中吟诵起原文时，嘈杂的现场瞬间安静下来。蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽，安静的现场涌动着饱满的情绪。

开局就用《岳阳楼记》“炸场”，并不意外。“每一届省旅发大会都是根据当地的特点制作的，今年从创作上我们想凸显岳阳深厚的文化底蕴。”开幕式制片人王琴介绍说。

本场开幕式“范量”惊人，在引子《求记》之后的11个节目中，有5个节目让“范仲淹”参演。除引子和第一个舞蹈秀，第二个节目戏剧短片《一梦千年》讲述了范仲淹穿越千年，打卡新岳阳，看到岳州城2500多年的变迁情形。

第四个节目《文旅代言人的美食推荐》，“范仲淹”与何炅、歌手王星越一起推荐了岳阳美食；第九个节目《家国》天下情中，“范仲淹”与何炅回顾了忧乐精

神在湖湘大地上的传承。

除了《岳阳楼记》文化含量足，今年湖南14个市州的文旅推荐同样文化味十足，每个市州选取了一句代表性诗词，配以当地人文、风光呈现；歌舞《在水一方》以娥皇女英泪染斑竹的故事为创作基底；端午非遗秀《龙吟》则艺术化呈现9条竞渡龙舟，展现了当地悠远的民俗文化，引发观众共鸣。

### AI共创 科技助力穿越千年

文化+科技、文化+旅游两道“融合命题”，为文旅产业高质量发展指明了方向和路径。作为省旅发大会开幕式，这两道“融合命题”的答卷优秀。

本场开幕式科技含量十足。首先



5月25日，游客在岳阳市洞庭渔歌小镇游览。作为第四届湖南旅发大会观摩项目之一，该景区集生态治理、非遗传承、渔民转产、文旅融合于一体，是岳阳楼区“办会兴城、办会兴业、办会惠民”理念的生动实践。湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

舞台设计便颇具匠心，导演组以潇湘八景之一的“洞庭秋月”为意境，通过舞台、屏幕等硬件的搭配，光影、视频等软件的配合，将洞庭水、岳阳楼、天上月构成一体、大气的背景画面。第一个节目最后，导演组又用融合虚拟技术与大屏幕视觉呈现六个不同朝代的岳阳楼，让家乡推荐人李佳琦也惊叹：“我也是第一次看到这样的岳阳楼，非常震撼！”

AI技术的运用也是随处可见。“AI在片子里和文艺节目里都有使用。”王琴介绍，“比如为14个市州打CALL的片子，每年都有，今年我们为每一个市州选取了一句代表性诗句，用AI把诗作者‘复活’，并让他们念出自己的诗。”

AI技术的运用还出现在歌舞《八百里洞庭我的家》中。导演组用AI技术将岳阳“生态四宝”江豚、麋鹿、候鸟、

熊猫制作成卡通形象，并组成乐队，与歌手黄英、蔡程昱一起唱歌跳舞，萌态可掬，现场观众纷纷掏出手机录下视频。

在点亮仪式中，众人一起点亮舞台的月亮装置，形成一个洞庭水构成的时光隧道，一头无人机组成的“麋鹿”穿过时光隧道，奔向岳阳各个重要地标，将其依次点亮。

### 致敬人民 行业代表点亮“大美江湖”

本届省旅发大会开幕式有不少创新，但最具仪式感的环节始终没变。导演组延续了过去三届的设计，邀请40位岳阳市各行各业代表点亮岳阳。他们是厨师、货车司机、江豚湾湿地巡视员、岳州花灯手艺人……他们手捧星光，点亮舞台的月亮装置，点亮岳阳文旅地标。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”“身无半亩，心忧天下；读破万卷，神交古人”“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”……在点亮仪式之前的《家国天下情》节目中，“范仲淹”与何炅回顾了忧乐精神在湖湘大地上的传承。

这些精神融入了千千万万湖南人的血脉中，汇聚成湖湘精神，化作建设家乡的动力，也正是在这种精神的指引下，在三湘儿女的努力下，才有了现在的大美江湖、锦绣潇湘。

“迁客骚人，多会于此。”范仲淹在《岳阳楼记》里这样写道。“我们期待，天下宾客‘多会于此’，开启一段休闲之旅，共赴一场心灵之约！”在开幕式的文化旅游推介环节，中共湖南省委常委、岳阳市委书记谢卫江发出了热情邀约。

## 促进科技与生态文化融合发展，全面引导世界文旅互融互通 《洞庭对话宣言》发布

为相关国家和地区提供借鉴。

《洞庭对话宣言》指出，湖南和岳阳正全力以赴推动生态资源转化为旅游业的持久魅力，倡议进一步加强生态资源有效保护和可持续利用，大力发展绿色低碳旅游，以良好生态环境持续为旅游业发展提供新空间，创造新价值；

湖南和岳阳正推进优秀文化IP在旅游业中提升价值，生动阐述“以文塑旅、以

旅彰文”深刻内涵，倡议进一步引导优秀文化创新性发展和创造性转化，促进世界各地优秀文化活起来、新起来、火起来，持续为世界文化繁荣和旅游发展注入新内涵。

《洞庭对话宣言》倡议，持续推进科技创新成果文旅应用，以先进技术装备拓展文旅资源保护、产品项目开发、市场管理服务和品牌宣传推广，推

动传统文旅业转型升级，培育现代文旅产业体系，壮大文旅新质生产力；建立以世界旅游组织和世界旅游联盟为引导的全球文旅对话合作平台，促进国际文旅资源共享、客源互送、标准互认，持续优化全球文旅发展新生态；推进各地区政府、市场、协会、个人等交流融合，以高质量文旅业增进世界各国人民福祉。

## 湘剧《拜月记》亮相湘鄂赣皖非遗联展

如今，曹威治将湘剧生活化、现代化、年轻化，在保留核心元素的同时，将《拜月记·离鸾》的音乐改编得更欢快活泼。当她从第七届湘鄂赣皖非遗联展的观众席间穿行亮相，藏着衡山樵夫喊山调的湘剧高腔、保留着明代昆曲水磨韵的低牌子与皮黄腔的明快节奏，引来观众鼓掌欢呼。

“当我们穿过观众席时，掌声和心跳是同步的。”提及《拜月记》首演，曹威治仍难掩激动。她曾携该剧登上中央广播电视台《2025年春节联欢晚会》，以“沉浸式”创新演绎传统艺术的当代生

命力。艺校合作培养后备人才，传承经典剧目；另一方面携手剧作家，为青年演员量身打造新创剧目。

随着多元观赏模式的普及和创新剧目的推出，为吸引更多年轻观众，湖南省湘剧院通过公众号、抖音等平台发布排练日常和演出花絮，以年轻化的传播方式拉近与传统文化的距离。

## 3.19平方公里 复活老岳阳记忆

——岳阳楼历史文化保护利用示范片区开街

湖南日报全媒体记者 刘涛

“开街喽！”随着彩色礼花喷向空中，岳阳楼历史文化保护利用示范片区在一片洋洋喜气中开街，市民、游客争先涌入街区，加入欢乐的人群。5月24日晚，岳阳楼历史文化保护利用示范片区举行开街仪式，带着深沉的古意和新潮的活力与游客见面。

岳阳楼历史文化保护利用示范片区作为千年古城核心，集历史城区、历史文化街区于一体，是“洞庭天下水，岳阳天下楼”独特城市风貌的集中展示地，也是第四届湖南旅游发展大会的核心项目。规划总面积3.19平方公里，涵盖岳阳楼景区、洞庭南路历史文化街区、岳阳港工业遗址公园、沿江环湖生态旅游廊道及3517军工厂、汴河街、巴陵广场、慈氏塔等特色景区景点。

街区复活了老岳阳的记忆。夜色中，不同写法的“福”字在慈氏塔上流动，引得游客纷纷与其合影。慈氏塔修建于1066年，是湖南时代最早、保存最好的古塔之一，也是示范片区的3个全国重点文物保护单位之一。抬头见塔，是居民共同的记忆。

岳阳市民倪绩勋从小在这个街区

长大，开街第一天他就回来了。“这一片过去是岳阳最繁华的地方之一，靠近码头，渔民打的鱼一上岸就进入这里的鱼市。后来岳阳城区发展向东移，这里渐趋没落。”

“在改造之前，这里主要是一些渔具店，一般是上岸的渔民在经营。”熊玉兰风干鱼店“赶时髦”，在这个街区开了家新店。主人刘静告诉记者，“开业几天了，生意还不错，游客比较多。”

乘第四届湖南旅游发展大会东风，岳阳市城市建设投资集团有限责任公司以保持原风貌、留住原住居民、维护原生态，激发街区新活力的“三原一新”原则，既不大拆大建，也不刻意复古，以匠心修

缮59栋历史建筑、118栋传统风貌建筑。

天岳山电影院原本是岳阳县政府的大会堂，1956年会议期间放映了一部电影，群众觉得新奇，有人爬墙过来看电影。县领导见此情景，打开大门，定期放电影给群众看，因此更名为电影院。如今，这里将打造成新型社区影院，实现旅游与观影、观赛跨界融合。岳阳7家网红烧烤店之一的岳小烤在街区开了新店，店址就是原万国红十字会岳阳分会。

老的是街区，新的是玩法。开街当天，从街头到街尾各种歌舞、演艺、时装秀不断，成为自媒体达人天然的直播素材。德国啤酒季活动切中夏季兴奋点，等着品尝各种美酒的年轻人排起了长队；流行音乐点燃了游客的热情，而外国歌手的爵士乐又让街区有了别样的松弛感。

《岳阳楼记》也在街区有了闪亮的代言人。“庆历四年春”是岳阳人潘洋开的一家糖水店，开街当晚店里坐满了客人。“我自己是岳阳人嘛，开店自然就想到到了《岳阳楼记》。”潘洋庆幸自己抓住了机会，糖水店生意不错。

“登斯楼也”则是一家文创店，《岳阳楼记》中有两处“登斯楼也”，第一处感极而悲，第二处喜洋洋，从悲到喜，范仲淹升华到“不以物喜，不以己悲”，我们也希望通过这个文创空间和产品的设计，来表达这样一种美好。”该店策划人任鑫介绍开店理念。店内销售岳阳楼文化雪糕、冰箱贴、镜子、茶具等产品，一开街就来了不少顾客。

在街区，记者看到很多老人在家人搀扶下来到了街区，甚至还有坐着轮椅来的。他们一边看现在的街区模样，一边跟后辈介绍过去的样子。“这次开街，恢复了老街过去的热闹，希望可以一直持续下去。”市民倪绩勋满怀憧憬。



5月25日晚，游客在岳阳市汴河街游玩。当天，第四届湖南旅发大会在岳阳开幕，推出的系列活动吸引了众多游客。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

## 《今上岳阳楼》《洞庭幻境》齐亮相 两节目开启岳阳文旅新场景

湖南日报5月25日讯(全媒体记者 刘涛 通讯员 龚香竹)5月25日，作为第四届湖南旅游发展大会重点观摩项目，岳阳市两台全新的文旅演艺节目——《今上岳阳楼》《洞庭幻境》隆重登场亮相。两节目分别立足于岳阳楼、洞庭湖博物馆，通过科技加持叩开了岳阳文旅新场景的大门。

《今上岳阳楼》深植于《岳阳楼记》的丰厚文化土壤，以“忧乐文化”为精神内核，编织了“4大戏剧场域”与“3个数字化艺术情境”的矩阵，为观众打造了“5D幻境诗画宇宙”。导演李彦带领团队把岳阳楼景区的楼、亭、桥、阁作为数字艺术的媒介，用159台全息投影组成的流明激光矩阵，将艺术创

作三维视觉画面投射到景区的一楼、一亭、一廊上，形成了不同的造型场景，并与表演、视觉3D Mapping 影像等相互配合，完成了岳阳楼美学的艺术表达，带领观众穿越千年与先贤面对面。

作为李彦导演“幻境”系列第三部作品，《洞庭幻境》同样科技感满满。《洞庭幻境》以洞庭湖独有的水文生态与渔歌文化为核心，复原了洞庭湖上最后一个渔村。导演团队创新研发数字回旋渔船、潜藏式湖底水景矩阵、多终端可移动数控装置等，带领观众们以客人身份，穿过荷塘月色，走入渔村灯火，看芦苇晨雾、江豚拜风、候鸟欢歌，共赴一场渔民们的“起鱼节”盛宴。